

第一講 聖經合卷的經過、靈修讀經法

各位同胞們！基督恩召的小牧人們！我們今天在一起要感謝主，首先要感謝主，我們有一本最寶貴的聖經，這本聖經就是我們一切的根據。這本聖經是怎麼合成的呢？我們現在就要進入到“小牧人培訓”的第三單元“讀經指引”。

這本書來到我們的手中，不知經過多少人的血、汗和精力、財力。這本書遠開始於主前 1400 年。先有摩西五經，然後逐漸產生下面的經卷。聖經一共有四十多位“作者”，我講“作者”請注意我讀一節聖經，“聖經都是神所默示的，於教訓，督責，使人歸正，教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。”（提後 3:16-17）這本聖經是神所默示人寫的，這本書裡面，大概有四十多人，集合成為一卷書，而中間沒有矛盾。世上的人所著的書，合在一起是會產生矛盾的。今天這本書經過了 1500 年，始於主前 1400 年，終於主後 100 年。經過這麼漫長的 1500 年而產生的一本書，裡面卻沒有矛盾。曾經有人想找聖經的矛盾，結果找不出來。都是一個主題，所有的這個主題，產生了同樣的經驗，這是奇妙的地方。

我們暫且不講原文，只講我們這本中文聖經是怎樣產生的。在還沒有這和合本聖經的時候，就已經有一些翻譯。最早翻譯聖經是片段的翻譯。在主後 630 年，唐朝貞觀年間，有一些西方宣道士來到中國的長安，他們開始把部份的聖經翻成中文，我們現在不再見到那些翻譯。主要的翻譯乃是在眾教會來到中國宣教，感到中國需要一本合宜的譯本，於是在主後 1807 年花了 13 年的時間翻譯完成，現在我們不用這本聖經。以後不斷地有人修改所翻譯的。有一位叫“婁麗華”的宣道士，28 歲的時候，搭一艘船遇見了海盜，海盜將他投入海中的時候，手上拿著一本希伯來文聖經，他因不會游泳，就將聖經丟到岸上，自己卻淹死了。這本聖經是預備要翻譯成中國寧波話，結果為了翻譯聖經而失去自己的生命。我們感謝主有人可以為祂的話語而捨棄性命。為什麼緣故？因為這本書裡面都是神的話語。

1889 年，美國出版一本英文聖經 A A TRANSLATION。這本聖經把當初聽見雅各一生所翻的聖經，適合於到了北美來的美國人他們產生的美文而翻譯，這本聖經是根據原文，更多的原文聖經陸續被發現。在中國，許多教會聯合起來，集合許多人才，才把聖經翻譯成為“和合譯本”。從 1889 年開始，花了 40 年功夫，直到 1919 年才出版。當時的七個委員（有說十個委員），只剩下一位就是“富善”，他在北京做宣道士。經過這麼長久的時間，我們才擁有這本聖經，我們要珍惜和合譯本。這本翻譯有非常好的辭句、文學的背景、價值和內涵，我們要感謝主。

我要提說一件事。翻譯聖經的人，中間有兩位是安徽的宣道士。其中一位得了腸熱症，發高燒並排血便。那天晚上，他從高燒中醒來，高呼：“主呀！不要讓我死去，我要翻譯的聖經，還沒有完成。”他的弟弟也是宣道士，在一旁對他說：“哥哥！這件事你要順服上帝的安排，你未完成的我來做。”這位哥哥瞪著眼睛看著弟弟，“你不會小心的翻譯聖經”。弟弟跪在床邊答應他說：“我要像你一樣，非常小心的翻譯這本聖經。”他的哥哥那晚離開世界。

我們感謝主，每逢我讀到智慧書，約伯記、詩篇、箴言、傳道書、雅歌的時候，就有一幅圖畫在我面前，這位宣道士為翻譯聖經，離開世界時這樣的向神禱

告，所以我很珍惜這一本聖經，不輕易放鬆，要及時讀。我從七歲開始讀聖經，一直到現在，已經有 76 年了。我非常愛這本書，我的講話，我的寫作，深受這本書的影響。這本聖經在我們手中，我們怎麼讀法呢？我們應該看看聖經寫出來的目的是在哪裡？這會叫我們更慎重的來讀聖經。

這本聖經是我們信仰的根據。沒有聖經，我們便沒有信仰的根據，也沒有靈命進升的功課，也不會產生禱告的言語，甚至我們也不知道怎樣的活？怎樣的追求？什麼是“神的國度”？什麼是“被聖靈充滿”？什麼是“進到完全”？都是根據聖經來的。因此，我們要多多讀主的話語。

讀聖經的方法，有一種是每天讀一章，天天這樣讀，幾年可以讀完一遍。有一種方法是，每天讀三章，禮拜天讀四章，一年就讀完一遍。這本聖經，連標點符號加起來，一共有 130 萬個字，不是一天可以讀完的。130 萬字相當的多。神的話語豐富，在我們的心中，是我們信仰的根據、生命的指引、生活的範圍，也告訴我們生活的能力，以傳這些福音，以這些話語改變人心，這些話語能夠助人。既然這樣，做為一個基督徒，我們要開始長進，首先要注意讀經的方法。

第一，我們讀經的態度。聖經不像其他研究學問的書籍，它乃是生命的信息、生命的話語，是神對我們所說的話。聖經不是一本自然科學的書，它乃是教導我們學義，教導我們行事完全，預備行各樣的善事。

第二，聖經是說到神自己，我們讀聖經就是認識神自己。從哪裡認識？在中古時期，有的神學家說，我們有兩本聖經，一本聖經是“大自然”，看見天地萬物，神所造的一切，看見神是奇妙的神。“諸天訴說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段，這夜到那夜傳出知識”。我們手上的聖經，是神特別的啟示。這本聖經是神藉著人啟示的，所以我們有兩部聖經。但是宇宙萬物表現神的豐滿，藉著其中的話我們可以認識神。神現在對我們講話，就是這本聖經。我們不要用自己的話，來代替神的話，我們一定要讀聖經的話。我們也認識神在古代時對人講的話記錄下來，今天仍在我們手中，是新鮮的。

第三，現今這個時代，神仍舊在向我們說話。

第四，神就是生命的氣息。一個長進的基督徒，得救之後，就要開始讀主的話語。讀主的話，就像我們的呼吸一樣。神的話是氣息、是靈，正如約翰福音第六章第 63 節，耶穌說：“我的話就是靈、就是生命。”靈就是氣息，氣息就是叫我們生命所呼吸的新鮮空氣，叫我們活著，活得有意義，就是呼吸神的話。

所以，我們讀的時候，不要像讀小說一樣。有人讀舊約的時候，讀到舊約歷史，喜歡讀那些故事；但是讀到詩篇、讀到先知書，卻感到乏味，我們的態度錯了！聖經裡面有文學，但不是一本文學書，像托爾斯泰、狄更斯所寫的，這乃是講神的事。我們也要注意，不要像有些人，專門找聖經的錯處。聖經從原文翻譯過來，聖經本身沒有錯誤，但有可能抄錄時，抄錯字。聖經是神的話，本身是沒有錯誤的。

我們也要注意，讀聖經並非單單研究一個問題，每天讀經不要草草了事。一般讀書我們容易一曝十寒，讀聖經請不要一曝十寒，一字一字慢慢地咀讀。讀完後，我們要咀嚼其中滋味，我們思想、考慮、默想，讓神的話深深印在我們的心中。聖經既然是靈、是生命，它會餵養我們的靈性。

請注意，我讀聖經不是為別人讀的，找錯是不應該，我讀了是為要講給別人聽。是的，講道的人是讀聖經、是講給別人聽，但是靈修是我個人與神之間的關係，那一個來往是為我自己讀的，因為是餵養我自己，我讀經是為餵養我的生命，吃飯也是為供給生命的需要。

請注意，讀經不要只讀你喜歡的那一段。比如詩篇很好，我專讀詩篇，不行，聖經要全面讀。好像有人認為，讀新約滿有智慧，讀詩篇也很好；但是，一讀到舊約的很多數字，好像吃稻草一樣。不是的，請你吃飯時不要吐渣子，有些菜有纖維，對你的消化系統是有益的，青菜吃下去，不要將纖維吐出來，乃是吞下去，對我們的身體健康是有好處的。我們感謝主，聖經在我們的手中，講到神創造的目的是什麼，這些就是要告訴我們聖靈怎麼做工，聖經是藉著聖靈默示人寫的，在今天仍是將燈一樣挑旺起來。我們讀的時候，聖靈可以光照我們，可以再繼續的向我們說話。古時怎樣講，今日也照樣講，將來也這樣講，神的話永不改變。其中的意義永不改變，其中的教導也永遠不改變。是我們的榜樣，在今天我們不但要個人讀，國家社會都要照這本聖經行事。我們讀聖經的時候，應該心中有所準備，我們了解聖經的背景，我們也要知道在沒有讀之前，我們該怎樣的預備心，生命中最寶貴的書就是聖經。

我剛提到達爾文年老的時候病在床上，有一位朋友，她是位貴族夫人，名叫“HOPE”，去見他時叫他的名字問他好嗎？他回答說還好，她又問他在做什麼？他回說在看書，她又問他讀什麼書？他以英文回答“I’ m reading the book”就是今日的“聖經”。這個字的意思及讀法以訛傳訛，就傳成目前的專一的一本書。感謝主，這是“唯一”的書，連達爾文在年老時候都回到聖經。

所以我們讀經之前應該覺得這本書的寶貴，現在讀的時候要有一態度—聖靈在對我講話。起初神創造天地，地是空虛混沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上，神說要有光就有光。我讀這幾句話，是聖靈在向我講話。阿們！神是一切的開始。起初神創造天地，沒有神就沒有開始，我們的時間，沒有神就沒有時間，時間是從祂開始的。阿們！這本書對我講話，原來我們沒有信主之前，像是空虛混沌，淵面黑暗，等聖靈光照我們，在我們心中說話，我們就有光明在我們裡面。

聖經是一本講到救恩的書，講神自己的書。當以色列人來到西乃山下的時候，是一群在埃及做奴僕，沒有學識，也沒有高深學問的人。我不是說他們不學無術，只知道他們沒有讀過書，來到西乃山下學習怎樣事奉神，學習神的話語。他們要來聽神的話，這樣叫他們能夠認識神，藉著西乃山的教導認識神。藉著聖靈的光照，叫他們眼睛能夠看見。

今天也是一樣，讀聖經之前，求聖靈能夠光照我們，開我們的眼，能看見神話語中的奇妙，集中我們的心思意念，能夠專注神的話語。讀了以後，要以信心來接受神的話語。當我們讀到一個地步，會真是歡喜渴慕神的話語，神的話語真是可愛，真是有力量，有一切的教導。我們讀了之後，要有一個存心，我的目的是要吃神的話語。什麼叫做吃神的話語？讀了之後去行，這就叫吃神的話語，當我吃的時候，我就藉著禱告把他消化在我的裡面，讀完以後我再去敬拜，再去讚美神，所以我們感謝主我們有這本聖經。

我個人有一個習慣擁有兩本聖經，一本聖經單單讀是沒有劃東西劃的，另一本聖經我讀的時候一面讀一面劃。大家可以看見是什麼意思？我劃的地方是我有所

心得、有所享受，下一次我再讀聖經的時候，另讀一本聖經未劃過的，不影響以前我所看見過的亮光，繼續讓聖靈光照我。那是我個人的習慣，一人有一本就很好了，有兩本就更加的有福氣。求神保守我們，讀經的時候有一本簿子在旁。我寫了一本書，叫做助讀本，助讀本就是幫助我們讀，有些不了解的地方，我把他寫出來，有什麼該注意的地方，有什麼屬靈的意義，也將他寫出來，這樣我們可以從讀主的話語中記錄下來。記錄你的心得，不論一句話兩句話，經年累月的記下來，這就成為你的寶庫，是你從神那裡來的領受。

我們讀聖經的時候，為著有一些歷史背景的事情我們不知道，有一些名詞我們不懂的。像是我們讀經時見到的“蝗蟲”，是無花果樹上的果子，這個果子是甜的，乾了之後人帶在身邊可以咬來當飯吃，這就是施洗約翰的食物。我們不知道我們去讀字典，字典告訴我們是什麼意思。基路伯是一位天使，有六個翅膀，四個翅膀是用來遮掩自己的面，兩個翅膀用來遮掩他的腳。

我們讀聖經的時候，除了這些新的名詞之外，外邦神的名字，可以查字典，字典可以幫助我們一切不容易懂的字。我們也是常常要將不明白的地方寫錄下來，去請教那些在主裡有經驗熟讀主的話，明白神的話語的人來幫助我們。這樣，我們讀聖經就有益處，得到更大的屬靈意義。這是神給我們的恩典，這本聖經來到我們的手中，就是恩典，白白賜下來的。

教會的歷史中，有一段期間是用教皇來定規，人不能隨便讀聖經、解聖經，一般的信徒是沒有聖經的，只有神父才有聖經。為了這件事，有兩個人，一個叫做威克里夫，牛津大學教授，他為著要叛皇並推動一般人都能讀聖經。一般人學問很差，很多人不識字，為讓他能有一本聖經，是口語化的聖經。另一人騰德兒，為著這個緣故被當時的天主教抓到燒死，他的目的就是為人人有一本聖經可讀。他死後被埋葬，後來他們將他的骨頭挖出來燒成灰散到各地去，揚出去，他為著人人可讀聖經，有重大的犧牲。所以看見聖經的寶貝，有人為神的話肯犧牲自己的生命。

我們研究了聖經是什麼，怎樣讀聖經，聖經的本身，我們也研究了讀經之前的準備。現在我們要開始研究讀經的方法，工欲善其事，必先利其器，我們要知道用什麼方法來讀聖經。在中古時期，他們用一生之久研究聖經，不做別的，將自己放在修道院裡研讀聖經，他們說有 240 種讀經法。我們不能用那麼多種讀經法，我們至少用 10 種讀經法，要把十種的讀經法研究好了，那不是說就夠我們用了。在中古時期還有一位神學家叫做奎那斯，他說他有 241 種方法，他用了 240 種還不能講清楚，還不能明白，還不能解釋。則最後一種就是跪下來禱告，求聖靈光照我，求神讓我明白祂的話。

我們的讀經法是先講一般靈修時候怎麼讀法，第一是我們先從聖經創世紀第一章讀完到啟示錄，一年讀完一遍，我們可以每天讀三章，禮拜天讀四章。我們也可以選擇一些人的歷史，個人傳記，例如亞伯拉罕、摩西、約書亞，分成各人的傳記，像撒母耳也可以當一個傳記來讀。這樣我們可以從其中得到造就。在屬靈的人當中，有一人叫做 F. B. Myer，他寫過幾本書，就把是亞伯拉罕、大衛、撒母耳他們的傳記寫出來，把他們屬靈的教導也寫出來，讓大家可以來讀。讀的時候請大家注意，要特別注意我們讀經的目的，乃是供給我們屬靈的需要。要以信心來讀，要接受明白神的話語，而不是來找聖經的錯誤。

讀的時候還有許多別的方法。第一個方法叫靈修讀經法，什麼是靈修讀經法？當一個人得救之後，他一定要長進，他一定要每一天定時的來讀主的話語，來禱告，每一天定時的來收取神的話，供應他生命的需要，好像以色列人在曠野裡面收取嗎哪來餵養他們。每日清早起來，日頭沒有升起之前，出去收集，收集夠一天的就夠了，不要奢求，就是這樣來供應自己的需要。

靈修是什麼？怎樣靈修？靈修是我用一段時間來親近神。每一個人帶領人信主之後，請在更新的工作裡面要下一點功夫，請你把他帶到神的面前來，不是讓他得救之後任他自生自滅。不是，乃是我先教他怎樣的靈修，在一個約定的時間，叫他來一同讀聖經，從哪裡讀起？馬可福音可以的，約翰福音也可以。先讀新約，然後再去讀舊約，從馬太福音讀起，讀到啟示錄。他不會讀，他也不懂得，好，你同他讀，你讀一節他讀一節。比方說我們讀詩篇 23 篇，你讀第一句他讀第二句，你讀第三節他讀第四節，讀完之後，請他講一講剛剛這章聖經他能記得多少？故意讓他講，讓他回嚼神的話語，記得他講完後你講，請你不要長篇大論，一講就講數小時，用幾分鐘功夫來講。然後大家怎麼辦？就以那一章聖經來禱告，作為禱告的材料。

靈修是人與神在交通，怎樣活在神的面前。不是要我們像研究科學一樣的來研究經書，比如研究孔夫子的書，老子的書。不是的，我們是來食的，因為這裡面有生命的亮光，有精義有信實，有種種的教導。這樣我們就看見讀聖經的時候，要把它的精義找出來，靈修之後我們又來一段讀經禱告，帶領的人千萬不要太長，太長沒有辦法讓剛信主的人吸收。所以我們要同他一起按著需要，認識我們所帶領的人的程度，教育的背景，對於一個不識字的人，我可以讀給他聽，讓他學習認字。

感謝主，有一個見證，神所選召的一個僕人，他是前清的秀才，他的名字叫薛孟哲，他信主之後愛慕主的話語，他就背聖經，從創世紀一直背到啟示錄。他這樣的虔誠，這樣的下功夫，旁邊的母親看見了，也跟著信了耶穌，但她大字不識一個，她就拿著一本聖經，坐在門口，看見路過的就問人如何讀，過路的人就是她的老師，這樣她學會了讀聖經。我們感謝主，有人肯下這個功夫，照樣我們也用這個方法來帶領別人，可以教導不識字的人，讀主的話語，進入主的話語。所以每天都要用一段時間來親近主，用這一段聖經變成禱告，這就叫靈修。在靈修的時候讀神的話語，不做代禱的功課，因為這是你單獨跟神在一起的時間，要非常寶貝這段時間。

我們讀神的話語不是像研究營養學研究熱量，靈修是讓我們吸收神的話語，吸收的方法要學習怎樣默想，怎樣變成禱告，要使自己靈命長進。千萬要記得一個小牧人是餵養耶穌基督的小羊，乃是供給他，你要給羊餵草吃，給奶吃，拿神的話語。神的話語裡面有奶有乾糧，所以教導剛信主的小羊，要叫他得到生命裡面的奶，供給他的需要，能靈命長進。

請低頭禱告，感謝讚美我們的主，我們有這麼寶貴的聖經，唯一的聖經，唯一的書，乃是你對我們說話的書。主，求你叫我們側耳而聽，睜眼而看，用口來讀，用口來說，用我們的腳去行走，用我的手去做工。主阿，求你保守我們，這樣的禱告祈求感謝，奉主的名！阿們！